

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes,
3.50 pesetas. Pro-
vincias, trimestre,
10.50 pesetas

25 EJEMPLARES,
2,75 PESETAS

NUMERO SUELTO.
15 CENTIMOS



La Libertad

Redacción, Adminis-
tración y talleres pro-
visionales

SERRANO, 61
(Edificio de "A B O")

Apartado Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

CAMINO DE LA VICTORIA

En el sector de Tamajón, nuestras heroicas milicias ocupan la importante población de Atienza

Voladura de un tren, con veinticinco unidades, que se dirigía a Talavera

EL DERECHO SE ABRE PASO

La lección de los Estados Unidos

La razón y el derecho acaban por prevalecer. Algunas veces demasiado tarde. Nunca creímos que fuese tarde para nosotros. España, ante la guerra, tuvo desde el primer momento tan de su parte el derecho y la razón que es natural que se impusieran. No ha sido bastante pronto, es cierto. Hubo necesidad de que corriese la sangre en abundancia y que el clamor de las masas populares en todo el Mundo atronara el espacio para que, a fin, se iniciase la compensación y abriguemos la esperanza de que los inmutables principios de justicia no los convierta en una palabra vana la indiferencia de las naciones frente al crimen.

Ha sido muy lejos donde ha repercutido la protesta de España. No tuvo eco, a su tiempo, en el continente europeo. Lo ha tenido, como una repercusión del espíritu que animó el Congreso panamericano, en los Estados Unidos. Es allí donde prevalece la buena doctrina. Los países de Europa de sensibilidad democrática sometieron de hecho a España a un bloqueo absurdo e ilegal. Desencadenada la guerra, nuestro país no podía adquirir armas ni otros materiales de guerra en el Extranjero, mientras los países fascistas proveían descaradamente a los insurrectos. Fué inútil que España arguyese con la realidad de ese aprovisionamiento y que proclamase su derecho a la compra de armamento. Lo único que se consiguió es el intento—nada más que intento—de no intervención, olvidando que la no intervención era cosa distinta a lo que se pretendía. Y así han transcurrido los meses, sometiéndonos a un plano inferior, a lo cual se debe la continuación de la guerra.

Es ahora cuando los Estados Unidos ha concedido la exportación de armas al Gobierno español, declarando la inexistencia de ley alguna que lo prohíba, y, de conformidad con el acuerdo, se autoriza a la Compañía Vimalert Limited para transportar aviones, motores y material accesorio de aviación, por un valor de dos millones setecientos mil dólares. El derecho queda proclamado por una gran democracia. ¿Qué harán Francia e Inglaterra?

Estos dos países, Francia con su equivocada propuesta de no intervención e Inglaterra con la vacilación de sus escrúpulos, persistían en ignorar que Alemania, Portugal e Italia facilitaban a los rebeldes cuanto se negaba al Poder legítimo para aplastar una rebelión. ¿Rechazarán la actitud de los Estados Unidos? ¿La imitarán mediante el reconocimiento de que Norteamérica se ajusta a la ley?

España, con un supremo esfuerzo, ha convertido fábricas y talleres en industria de guerra, logrando medios materiales iguales, al menos, a los facilitados a los rebeldes. En su virtud, y con el heroísmo del pueblo, la facción se ha estrellado ante Madrid, y la guerra, en general, tiene perspectivas de un triunfo seguro antifascista. De otra parte, el aspecto de guerra de invasión adquirido por la que fué guerra civil, ha acentuado peligros de carácter internacional singulares para las naciones que toleraron la constante violación del Pacto de Londres. Todo esto ha obrado en las Cancillerías y en los Gobiernos amenazados, y ya el heroísmo del pueblo español ha abierto horizontes halagüeños para la causa antifascista. No será excesivo pensar que, abierta la puerta estadounidense, se abran o se entreabran las que permanecían cerradas.

Mientras el favorable porvenir de nuestra guerra se perfila con la desmoralización del enemigo maltrecho, y la ofensiva se acentúa en todos nuestros frentes como prenda de la victoria, y en Europa se opera una reacción evidente favorable a la causa legítima española, ahí queda, como elevada lección de derecho y de sentido humano, el acuerdo del Gobierno de Norteamérica.

PARA CUMPLIR CON SU DEBER

Los hijos de Alcalá Zamora visitan al presidente del Consejo

Valencia, 30.—Esta mañana, antes de salir para visitar el frente del Centro, el presidente del Consejo y ministro de la Guerra recibió en audiencia a los hermanos José y Luis Alcalá Castillo, los cuales están destinados, el primero, como voluntario, en las milicias de las Juventudes Socialistas Unificadas, y Luis, en el regimiento de Infantería número 4.

VIA CADIZ-ALGECIRAS-HUELVA

Los bárbaros de Occidente, derrotados en Madrid

Una gran parte de la juventud alemana, la que no pudo aprender en los libros de Remarque las enseñanzas de la guerra europea porque el nazismo hizo de ellos vergonzosos autos de fe, ha empezado a ser sacrificada en los frentes de guerra de España, principalmente en Madrid. No son ellos exactamente los bárbaros de la Europa occidental, sino sus descendientes directos, nueva negación de la cultura germana, a la que, independientemente de nuestro odio al militarismo, debemos hacer justicia, puesto que todos nos hemos aprovechado de ella, a partir de Nietzsche, en cuanto se refiere a nuestras generaciones del siglo pasado y de principios del presente. Son soldados que cumplen los designios de la intervención hitleriana, que no sólo se dirige contra España, sino también contra los intereses de nuestra vecina República francesa. Llegan a territorio español, vía Cádiz-Algeciras-Huelva, procedentes de una leva escandalosa de todas las poblaciones alemanas, organizada por el partido nacionalsocialista y dirigida descaradamente por la Reichswehr. Soldados que, como es sabido, no tienen nada de voluntarios, sino que engrosan las filas de los regimientos que vienen a España forzados por las organizaciones nazis. Esta invasión de bárbaros de Occidente ha arrancado sinceras protestas de los periódicos europeos, algunos de espíritu conservador, como "The Times", de Londres. Es harto criminal esta invasión, para que las potencias de sentido y orientación democrática continúen impasibles ante la actitud de Alemania, cuya respuesta a la gestión francobritánica será, sin duda, una nueva dilación que permita a Hitler la continuación de sus envíos de hombres y material para los facciosos de Franco. Pero una mayor parte de esos soldados jóvenes, víctima de la teoría nazista, se ha dado cuenta, en el momento de pisar terreno español, del engaño que les conduce inevitablemente

a la muerte. En Madrid han caído bastantes. Otros, en número crecido, se pasan a las filas gubernamentales, con su correspondiente armamento y en ocasiones después de luchar con los falangistas y los moros que los vigilan. Todo ello significa la derrota de los bárbaros de Occidente, que desde Alemania apoyan a Franco, el más bárbaro de todos, monstruo de traición y ejemplo de todas las aberraciones de una casta militarista decadente y cobarde.

Un moro fugado refiere la difícil situación de los facciosos

Valencia, 30.—Se encuentra en Valencia el moro Mohamed Ben Hait, de Casablanca (Marruecos francés), fugado de las filas rebeldes. Dice que se encontraba en Alcazarquivir, desde hace veintitrés años, dedicado a trabajos de obras por cuenta del Estado español, y los rebeldes le obligaron a enrolarse en un tabor de Regulares, ofreciéndole un estipendio que no ha percibido ni un solo día.

Se fugó, con otros once moros, desde el frente de Guadarrama, porque no podía soportar las privaciones a que estaban sometidos y los ritos católicos a que se les quería someter y que pugnaban con sus creencias. En los frentes de Madrid quedan pocos moros, a consecuencia de las bajas que estas fuerzas han sufrido. Donde únicamente abundan las tropas marroquíes, así como las italianas, es en el sector de la Casa de Campo.

Dice que ha notado un gran contraste entre la vida en Sevilla y la vida en Madrid. En Sevilla únicamente abundan los vinos. Una lata de sardinas cuesta tres pesetas, y el pan tiene también muy elevado precio.

Por último, manifestó que gran número de marroquíes quieren abandonar a Franco, por estimar que los ha engañado.

ATROCIDADES EN LEON

Para vengarse de su fracaso en Madrid fusilan a varias personalidades de izquierda

Noticias recibidas de León por personas evadidas de esta capital dan cuenta del terror a que los fascistas tienen sometidos a sus habitantes, tanto de izquierdas como de derechas. Cuentan que acaban de ser fusilados por los fascistas el presidente del Frente Popular, Péliz San Pedro; el alcalde, Castaño; los abogados Armesto, Zuloaga y Barthe, el delegado de Trabajo Fernando Morán, el doctor Manuel Caruezo y otras significadas personas del campo izquierdista.

Todos ellos habían sido indultados de la última pena como gracia por la entrada en Madrid de las tropas del ex general Franco, y al convencerse de lo imposible de la empresa, acordaron fusilarlos, cosa que realizaron hace algunos días.

CONFRATERNIDAD

Se inaugura en Moscú la Exposición España

Moscú, 30.—Se ha inaugurado la Exposición España, que ocupa tres naves del Museo de la Revolución. En ella figuran fotografías de la revolución y periódicos del frente y documentos importantes de la guerra civil española y de la rebelión de Asturias en 1934.

Hay secciones especiales destinadas a las brigadas internacionales, Socorro Internacional de la España revolucionaria y Socorro de los trabajadores de la U. R. S. S. al pueblo español.

LA IGLESIA, BELIGERANTE

El arzobispo de Toledo se declara fascista

El "Ayvenire d'Italia", órgano de Acción Católica, publica las siguientes declaraciones del arzobispo de Toledo:

"La guerra civil española—ha dicho— puede costar un millón de vidas, pues nunca en la Historia se ha registrado una guerra tan bárbara. Las atrocidades son indescriptibles.

No se trata de un conflicto político, en el sentido estricto de la palabra. Es una guerra de principios, de doctrinas, de un concepto de la vida y de la sociedad contra otro; una civilización contra otra.

La religión, la propiedad, la familia, la autoridad, instituciones básicas del antiguo sistema de cosas, hubieran recibido un terrible golpe con esta revolución que iban a preparar los comunistas con un golpe de Estado, que quiso evitar el general Franco adelantándose."

Luego añade el primado que una victoria insurgente era segura, y que con tal victoria los obreros podían tener la certeza de que, abandonando la doctrina y modo de proceder que les ha hecho aparecer como destructores del orden social, se habían establecido, finalmente, en el verdadero camino de su justa vindicación.

Milicianos y milicias

Comandancia del Este del Quinto Regimiento

Se avisa a las entidades comerciales y demás centros y personas interesadas que todos cuantos tengan asuntos que solventar con la Comandancia del Este del Quinto Regimiento de milicias populares se dirijan al cuartel de la calle de Lista, número 29, advirtiéndose que a partir del día 31 del presente mes no se admitirá ninguna clase de reclamaciones.

Batallón número 25

Se pone en conocimiento de todos los compañeros antifascistas que en las oficinas del batallón número 25, establecidas en la calle de San Bernardo, número 72, y de diez a una, continúa abierta la inscripción de compañeros que quieran formar parte de este batallón, debiendo advertir a los que se lo propongan que dentro de breves días se cerrará el cupo, por quedar totalmente completas las plantillas de este batallón.

ESPAÑA Y GINEBRA

El Comité de Higiene de la Sociedad de Naciones llega a Valencia

Valencia, 30.—En avión llegaron los delegados del Comité de Higiene de la Sociedad de Naciones. Invitados por el Gobierno español, se proponen estudiar la situación sanitaria de las fuerzas combatientes y estado de la población civil española, especialmente la más afectada por la guerra.

En la Delegación figuran diversas personalidades médicas de Europa, como el doctor Lasnet, miembro de la Academia de Medicina de París, perteneciente al Comité de

Higiene de la Sociedad de Naciones; el doctor Czeslaw Wrocinski, ex director general de Sanidad e Higiene de Polonia; doctor J. Laiglet, del Instituto Pasteur, de París, y adjunto del doctor Lasnet.

La Comisión visitará detenidamente Valencia y después marchará a Madrid.

Los delegados llegaron en avión hasta Alicante y luego se trasladaron a la capital valenciana.

Esta mañana fueron recibidos por el ministro de Estado, Alvarez del Vayo, quien los presentó al ministro de Sanidad, Federica Motoseny, celebrando un cambio de impresiones.

Mañana el ministro de Estado obsequiará a la Delegación con una comida.

PARA MAÑANA

El homenaje a la columna Internacional

Mañana, día 1, a las tres y media de la tarde, se celebrará el festival organizado por el Frente Popular a beneficio del homenaje a la columna Internacional.

Pronunciará unas palabras el presidente del Frente Popular; intervendrán los coros de Altavoz del Frente y la banda de la Federación de Juventudes Socialistas Unificadas; se proyectará la película "Las tres amigas", y habrá un fin de fiesta con la cooperación de Pepita de Hedia, Manolita Henche, John Poly, hermanos España Nazy, Juanita Prieto, Niño Lucena, Cojo Madrid, Paço Aguilera, Ofelia de Aragón, Nita and Paddy y Ramper.

Las localidades pueden recogerse en el Frente Popular, Jorge Juan, 20, y en las Organizaciones del mismo.

El Ayuntamiento de Chamartín de la Rosa

El Ayuntamiento de Chamartín de la Rosa, en su sesión celebrada el día 15 del corriente, acordó por unanimidad, a propuesta de la minoría comunista, adherirse al homenaje a la gloriosa Brigada Internacional y contribuir con mil pesetas a la suscripción abierta por el Comité provincial del Frente Popular.

OTRO HEROE

En Villa del Río murió el coronel Lehor

Andújar, 30.—En la acción que nuestras fuerzas han realizado en el sector de Villa del Río, una bomba de aviación hirió gravemente al coronel Lehor, de la 14 Brigada Internacional. A consecuencia de las heridas falleció pocas horas después en el hospital de Andújar. El cadáver ha sido trasladado al domicilio del Partido Comunista. El pueblo en masa ha desfilado por delante de los restos del heroico camarada, muerto en la lucha contra el fascismo internacional.

La censura en las publicaciones

Nota oficial

"El presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid, general Miaja, a propuesta del delegado de Propaganda y Prensa, ha firmado una importante disposición, en virtud de la cual y en atención a las circunstancias excepcionales por que atraviesa el país, deberán parar por la previa censura todas las publicaciones impresas, grabadas o litografiadas, tales como periódicos, revistas, hojas de milicias, tarjetas, folletos, carteles, etc.

Serán sancionados con todo rigor los autores o responsables que no cumplan con la obligación que impone esta disposición."

BANCO CENTRAL

ALCALA, 51

(Edificio de su propiedad.)

157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

INFORMES OFICIALES

Las tropas del coronel Lacalle tomaron Atienza.--En el sector Sur del Tajo el grupo Machuca voló un tren con tropas y mercancías

Parte oficial del ministerio de la Guerra, radiado a las 21,30:

"Frente del Centro.—Sector de Aranjuez. El grupo de información Machuca, que tan eficazmente viene actuando por el sector Sur del Tajo, sorprendió una guardia enemiga, tiroteándola, poniéndola en fuga y ocasionándole bajas. Como en días anteriores, en este mismo sector, con el valor y pericia habituales en este grupo, voló un tren compuesto de veinticinco unidades, que se dirigía a Talavera conduciendo tropas y mercancías.

Guadalajara.—En el sector de Tamajón, las tropas que manda el coronel Lacalle ocuparon Atienza.

Madrid.—Ha transcurrido el día con una tranquilidad absoluta, limitándose toda la actividad del enemigo a ligeros tiroteos de fusil y escaso fuego de cañón. Nuestras fuerzas de la Casa de Campo, aprovechando la niebla del día, han dado un pequeño golpe de mano, cogiendo al enemigo siete fusiles.

Sin más novedad en los demás frentes."

En el frente de Aragón

Rectificación de posiciones

Barcelona, 30.—El comunicado oficial del frente de Aragón dice que en el sector de Belchite se efectuó un reconocimiento por nuestras tropas, y en el sector de Fuente-cerrada tuvo lugar una rectificación de posiciones por nuestras fuerzas, sin novedad.

Nuestras fuerzas causan numerosas bajas a los facciosos

Barcelona, 30.—El comunicado de esta noche del consejero de Defensa de la Generalidad dice así:

"En todos los sectores se han efectuado reconocimientos ofensivos y nuestras fuerzas se han internado en la zona enemiga, habiendo sostenido combates con patrullas facciosas, a las que se han hecho numerosas bajas vistas.

En el sector de Alcañiz se han pasado a nuestras filas dos reclutas con armamentos, quienes han manifestado que en los combates sostenidos en los últimos días han sido muy castigados los facciosos."

Parte del ministerio de Marina y Aire

Una patrulla bombardeó eficazmente tres trenes que se dirigían a Teruel.--En Bujalance otra patrulla destruyó varios camiones

Valencia, 30.—Parte del ministerio de Marina y Aire:

"En la mayor parte de los sectores no hubo posibilidad de que la Aviación efectuara servicios, a causa del mal tiempo.

Una patrulla bombardeó tres trenes, que, en un espacio inferior a cuatro kilómetros, se dirigían a Teruel. El bombardeo resultó muy eficaz.

Otra patrulla bombardeó en Bujalance, en el frente de Córdoba, varios camiones que conducían tropas al frente."

La lucha en Asturias

La aviación facciosa causa en sus filas setenta muertos y ochenta heridos.--La alta oficialidad rebelde muestra su disgusto por la táctica del traidor Aranda, que parece será substituído por el fracasado Varela.--Nuestras baterías destruyen las fábricas de gas y electricidad de Oviedo

Gijón, 31 (1 m.).—El domingo último se observó desde nuestras líneas la presencia de trece aviones facciosos volando sobre nuestras posiciones del cerco de Oviedo. Los aparatos descendieron hasta escasa altura y abrieron fuego nutridísimo contra las trincheras de los facciosos. El hecho produjo gran sorpresa en nuestras filas. Hasta hoy no ha podido aclararse a qué se había debido tan extraño proceder.

Hoy se han presentado en una de nuestras posiciones siete soldados evadidos del interior de Oviedo. Uno de ellos manifestó que el domingo último preparó el mando faccioso un importante ataque aéreo a nuestras posiciones. Se convino que la artillería rebelde señalaría a los aviones con sus tiros la posición de nuestras trincheras. En efecto, la artillería hizo los disparos convenidos; pero los tiros se quedaron cortos, dando esto motivo al error que originó la equivocación de los aviadores.

A consecuencia de esta agresión de sus propios aviones, el enemigo tuvo 71 muertos y 80 heridos. Se ha abierto un expediente y se habla de sanciones muy graves, especialmente en lo que se refiere a los artilleros, a los que se considera culpables de lo ocurrido. También circula a media voz el rumor de que el ex coronel Aranda será destituido, pues entre la alta oficialidad hay gran disgusto por la táctica que se sigue en estos frentes, donde han fracasado las repetidas tentativas de recuperar las posiciones que perdieron últimamente. También se dice que el relevo de Aranda se hará con cierto enfemismo, es decir, que aparecerá como enfermo o pasará a ocupar otro puesto.

Para substituir al ex coronel Aranda suena el nombre del general Varela, que, como se sabe, ha fracasado repetidamente en los intentos para tomar Madrid.

Han dicho también estos evadidos que en Oviedo no hay luz, porque nuestras baterías de San Esteban de las Cruces destruyeron por completo las fábricas de gas y electricidad.

Han llegado a nuestras posiciones treinta y tres mozos de los llamados últimamente a filas por los rebeldes. Todos ellos han expresado deseos de combatir en nuestras filas. Han manifestado que hace unos días se pasó a las filas facciosas un supuesto miliciano, sin duda fascista; pero no logró convencer a las autoridades de Oviedo, que le tienen encarcelado y le han hecho objeto de malos tratos.

Por último dijeron que en el Escampero los militares sublevados tienen detenidos y atados a varios soldados sobre los cuales recaen sospechas de que intentaban desertar para pasarse con nosotros.

En el frente del Norte

La densa niebla impidió toda actividad.--Unos desertores refieren la crítica situación de Zaragoza

Bilbao, 31.—El mal tiempo y la densa niebla han impedido toda actividad bélica en los frentes del país vasco. Únicamente se

Impresión de la jornada

La lluvia, que durante todo el día cayó con intensidad, paralizó por completo las operaciones en el frente de Madrid. No hubo durante toda la jornada combates ni luchas de ningún género. Apenas si en la Ciudad Universitaria se cruzaron ligeros tiroteos, sin consecuencias de ningún género. Tanto en el barrio de Usera como en el sector de Valdemorillo nuestros hombres se dedicaron a fortificar convenientemente las posiciones últimamente conquistadas, sin ser hostilizados por el enemigo.

Únicamente se combatió algo durante la noche anterior. El enemigo atacó con cierta violencia nuestras avanzadillas del sector Boadilla-Pozuelo. La réplica de nuestros hombres fué tan contundente, que los fascistas hubieron de ganar precipitadamente las guaridas que abandonaron por un instante. También, a la misma hora aproximadamente, se iniciaron pequeños combates en el puente de los Franceses y en el Hospital Clínico. Los facciosos fueron duramente castigados con fuego de ametralladoras y morteros.

La impresión en todas partes sigue siendo francamente optimista. Cada día que pasa aumenta la elevada moral de nuestros hombres. Aguardan con impaciencia la orden de avanzar. Cuando la reciban, cuando llegue el instante de lanzarse al asalto de las posiciones enemigas, nada ni nadie podrá contenerlos.

ha registrado algún fuego de fusil y ametralladora en los sectores Ubidea-Ochandiano y Elorrio.

Hoy se han presentado en nuestras filas un cabo y un soldado del regimiento de Aragón, de guarnición en Zaragoza. Dicen que desde la capital aragonesa fueron traídos a estos frentes, y que desde su llegada esperaron ocasión propicia para pasarse a las filas del pueblo. Afirman también que la situación del vecindario de Zaragoza es muy crítica, porque los rebeldes le tienen sometido a un régimen de terror que repugna a toda conciencia honrada.

Unos barcos piratas bombardean ineficazmente Santander

Santander, 31 (1 m.).—A las ocho y media de la mañana hicieron aparición por estas costas varios barcos piratas. Parece que eran tres, dos de guerra y un "bou". Se presentaron en el punto comprendido entre Ciriago y Cabo Mayor.

Inmediatamente el comisario de Guerra, Bruno Alonso, desde Radio Santander advirtió al vecindario para que abandonara los pisos altos y acudiera a las plantas bajas de los edificios, no estimando necesario acudir a los refugios. Poco después se oyeron en la ciudad varias detonaciones. Transcurrido algún tiempo, Bruno Alonso, desde la misma emisora, anunció el fin de la alarma, reintegrándose los vecinos a sus ocupaciones habituales.

Una escuadrilla de Aviación leal salió en persecución de los barcos piratas; pero éstos habían desaparecido.

La cena del miliciano

Se ha recibido en el Radio Sur del Partido Comunista la agradable visita de los compañeros de "El Liberal" y "Heraldo de

Madrid", quienes entregaron la cantidad de 7.844,05 pesetas, importe de lo recaudado en dichos diarios, con el deseo expreso de que esta cantidad sea igualmente disfrutada por todos los compañeros defensores de Madrid sin distinción.

El Partido Comunista agradece a los citados diarios la atención que han tenido al entregar esta cantidad en el Radio que tuvo la feliz iniciativa para la histórica Navidad del miliciano.

Comité de Sección de Hernán Cortés

Este Comité ha entregado, en nombre de los vecinos de la calle de Hernán Cortés, a los cuales representa, la cantidad de 1.000 pesetas para la cena de los heroicos defensores de Madrid.

El incidente del barco alemán "Palos"

Los representantes diplomáticos de Londres, París y Ginebra y la Sociedad de Naciones, estiman que el Gobierno vasco ha procedido ajustándose al Derecho Internacional

Bilbao, 31 (1 m.).—Esta mañana, en el palacio de la Presidencia, se reunió en Consejo el Gobierno vasco. La reunión se interrumpió cerca de las dos de la tarde. El secretario del Consejo, Sr. Leizaola, facilitó a la Prensa la siguiente nota:

"El Gobierno se ha informado de la tramitación del incidente del vapor "Palos", llevada por el consejero de Defensa, y se ha solidarizado plenamente con lo actuado por el mismo, estimándolo de conformidad absoluta con las disposiciones del derecho internacional.

Por su parte, en conversación con el ministro de Estado, éste manifestó que el Gobierno de la República aprueba totalmente la conducta observada por el de Euzkadi en este asunto, así como que los representantes diplomáticos en París, Londres y Ginebra dicen que las respectivas cancillerías y la Sociedad de Naciones han estimado que lo actuado por nosotros se había hecho de la manera pertinente."

Por la tarde se reanudó el Consejo, que se dedicó a examinar y resolver asuntos de trámite relacionados con la censura de Prensa, obras públicas y otros.

El secretario particular de la Presidencia, en su conversación con los periodistas, se refirió, entre otras cosas, al asunto del vapor "Palos", en relación con el incidente del crucero "Koenigsberg", incidente al que se ha dado carácter internacional.

Según las últimas noticias, el comandante del crucero, en nombre del Gobierno alemán, ha dirigido una nueva carta al presidente del Gobierno vasco reclamando la entrega de la totalidad de la mercancía que transportaba el "Palos", así como de la totalidad de los pasajeros del mismo.

El Gobierno vasco contestó al comandante del crucero en las primeras horas de la madrugada, diciéndole que el Gobierno mantenía la posición firme y serena hecha pública con anterioridad, advirtiéndole que el proceso de este asunto se ha enviado a nuestra Embajada de Londres para su entrega a la Comisión de Control.

El comandante del "Koenigsberg" contestó a las nueve de la mañana acusando recibo a la comunicación del Gobierno de Euzkadi.

Por informes particulares se sabe que el crucero "Koenigsberg", que se creía lejos ya de estas aguas, permanece todavía en estos alrededores.

EL PAPA HA EMPEORADO

Ciudad del Vaticano, 30.—Circula insistentemente el rumor de que el Papa ha pasado mala noche; pero no se ha dado ninguna referencia oficial sobre ello.

El rumor se ha extendido rápidamente y ha causado gran emoción.

El Gobierno, en Valencia

Decretos de Justicia

Valencia, 30.—La "Gaceta de la República" inserta un decreto de Justicia disponiendo que cuando por la Sala sexta del Supremo los Consejos de guerra, los Tribunales Populares Especiales o los Juzgados de guardia hubieran de aplicar leyes penales del Ejército o de la Armada, se entenderán substituídas las penas de reclusión militar perpetua, la correccional de más de seis meses y un día, por la de internamiento en un campo de trabajo, de igual duración que lo establecido por aquellas penas por el Código de Justicia militar y el Código penal de Guerra.

Los militares, marinos o paisanos sancionados serán internados en un campo de trabajo y quedarán sujetos al régimen penitenciario general de estas zonas.

Las penas militares aludidas al principio que se hubieran impuesto con anterioridad a este decreto se entenderán substituídas por las de internamiento en campo de trabajo de igual duración de aquél.

Se derogan los artículos 641 y 642 del Código de Justicia militar, y los del Código penal de Marina que se opongan a lo establecido en este decreto.

También se inserta una orden de Justicia disponiendo el establecimiento en Totana (Murcia), en el edificio que fué convento de los Capuchinos y terrenos contiguos, de campos de trabajo. La Dirección general de Prisiones dispondrá las obras necesarias para su funcionamiento, y destinará al mismo penados en número que no sea superior de dos mil. En el destino de éstos se tendrá en cuenta el oficio y profesión. Los penados no tendrán más de sesenta años de edad.

La entrada y salida en las prisiones sólo se harán por orden judicial

El Sr. Sánchez Roca, subsecretario de Justicia, dijo a los periodistas que se había dictado una disposición dirigida a todas las prisiones, con la orden terminante de que no se acogiera en ninguna penitenciaría a ningún preso que no fuese con la orden judicial dictada por las autoridades competentes de ingreso, y que tampoco se diese salida de las prisiones a ningún preso, si no se llevaba al director de la cárcel la orden dictada por las autoridades competentes.

Wenceslao Carrillo, director de Seguridad

El ministro de la Gobernación habló con los informadores, aclarando que la persona que substituí a D. Manuel Muñoz en la Dirección general de Seguridad era el actual subsecretario del departamento, don Wenceslao Carrillo.

Un decreto para la aplicación de la amnistía

El ministro de Justicia dijo que entre los decretos aprobados en el último Consejo de ministros figuraba uno sobre amnistía y otros asuntos también de interés.

Recibió el ministro diversas visitas, entre ellas la del presidente del Tribunal Supremo.

Visitas al ministro de Comunicaciones

El ministro de Comunicaciones fué visitado por una Comisión del Sindicato Nacional de Correos, otra del Sindicato de la Posta Rural, que le entregó 659,85 pesetas con destino a los hospitales de sangre; los directores generales de Correos y Telecomunicación, y diversas personas.

Alta en Aviación

Por otra orden de Marina se dispone cause alta en Aviación y con categoría de te-

niente, mientras duren las actuales circunstancias, el piloto civil de aeroplano Ramón Torres Guas, destinándole a la Escuela de San Javier.

Oposiciones a la Escuela Popular de Guerra

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una convocatoria para cubrir por oposición 400 plazas de alumnos de la Escuela Popular de Guerra de Infantería, Caballería e Intendencia. Los aspirantes a examen para el ingreso serán españoles, mayores de diecinueve años y sin haber cumplido los treinta y seis al final del corriente año. Pertenecerán a un partido político u organización sindical del Frente antifascista, exceptuándose de este requisito los que pertenezcan actualmente al Ejército, Institutos armados, milicias o servicios de guerra, substituyendo el aval por certificados de control del Comité de la columna, Cuerpo, etc., en que presten servicio.

Los alumnos quedarán sometidos durante su permanencia en la Escuela al régimen de internado y a la disciplina militar en toda su severidad. El haber de los alumnos será de diez pesetas diarias, de las que se descontarán el importe de la manutención y del material de estudio. Los aspirantes se encontrarán presentes en la Escuela el día 10 del próximo Enero.

Llega a Valencia lord Churchill

Ha llegado a Valencia lord Churchill, que por la tarde visitó al ministro de Hacienda, doctor Negrín, con quien conferenció durante bastante tiempo.

Interesantes proyectos de reconstrucción nacional

El ministro de Obras públicas estudia unos proyectos muy interesantes de reconstrucción nacional, entre los que se destaca el problema de la electrificación con la orientación de rescatar cinco millones de kilovatios que en la actualidad se pierden. Según el ministro, más de cinco mil pueblos carecen de alumbrado o lo tienen insuficiente. La electricidad es carísima, y por eso en la actualidad es poco menos que inasequible para el proletario.

—Voy a iniciar un vasto plan de electrificación, fundado en el aprovechamiento racional de los ríos. Esta captación de energías servirá para la electrificación de los ferrocarriles y movilizar grandes instalaciones industriales. Así el carbón será casi innecesario y podrá servir para ser destilado y obtener de él colorantes y otros productos químicos.

En cuanto a las obras públicas, es necesario utilizar el agua de nuestros ríos para convertir en huertas extensas comarcas que ahora son eriales. Actualmente, nuestra producción agrícola alcanza la cifra de 12.000 millones de pesetas, y con mi proyecto se duplicará esta cantidad. En cuanto a riegos, es necesario modificar su estructura jurídica y evitar las pérdidas de agua. También es preciso abastecer de agua potable a más de cuatro mil pueblos, con lo que se hará descender la mortalidad que el tifus ocasiona. Otro aspecto muy interesante es el de caminos y pantanos. Ahora se están reparando varios kilómetros de carreteras y caminos, y me propongo imprimir gran actividad a la producción de grandes pantanos, que servirá para completar el plan de mejoras de nuestros campos. También se realizarán obras importantes de mejoras en las redes ferroviarias, procurando la coordinación de los ferrocarriles de vía ancha y estrecha. Se está estudiando la transformación en ancho internacional de la línea que parte de Murcia y va a la frontera francesa, único modo de conseguir que las exportaciones de frutas de Levante se puedan llevar a cabo en buenas condiciones económicas. Este y otros problemas de gran interés para la reconstrucción de España ocupan mi atención en estos días.

PERFILES DE LA CIUDAD EN GUERRA

La lluvia es enemiga de la guerra. En cuanto la cortina de agua empapa los campos de batalla, un silencio de paz se extiende por la zona de operaciones. Ni un tiro; es decir, no se cruzaron fuegos con la intensidad suficiente para darle el nombre de combate. El panorama de la ciudad y de los sectores de lucha era triste. El día, más corto, no fué a propósito para desarrollar ímpetus reconquistadores.

El perfil de la ciudad fué borroso. Sin rasgos firmes, sin emociones humanas, sin hechos dignos del comentario. Sinfonía en gris.

Los madrileños se quedaron en el hogar. Con la radio abierta. Por las calles sólo caminaban los que tienen un trabajo que hacer. Los que en la retaguardia dedican su voluntad y su esfuerzo a la mejor actuación de la vanguardia no interrumpieron sus trabajos. La guerra exige el mayor sacrificio. Caigan o no chuzos de punta.

Y sin perder un minuto de atención inteligente.

Hoy debíamos hacer punto y dejar en paz al lector. La divagación porque sí es enemiga de la amenidad. Y, sin embargo, podríamos llenar algunas cuartillas de divagaciones con sólo no buscar el matiz o la emoción, el interés o la ironía. Y lo haríamos si no recordásemos la anécdota que ningún periodista ignora. Es significativa y magistral.

El ilustre director de un diario de gran público solicitó de un famoso escritor un

artículo para fecha fija. Poco a poco se acercaba el día y no escribía una línea. Cuando no faltaba más que una hora, envió al director un sobre abultado y la siguiente advertencia, que ha quedado en la historia del periodismo:

"Le envío ese artículo de catorce cuartillas porque no he tenido tiempo de hacerlo de siete."

¡Cuántos artículos se escriben sin tener nada que decir!

Y cuántos, también, que quedaron inéditos porque a fuerza de imponer la síntesis—calidad y no cantidad—se hundieron en la nada ideas que acaso hubiesen sido salvadoras.

En política, en arte, en literatura, lo esencial, lo fundamental fué parido con dolor.

Pero luego es eterno.

Se nos acerca en la calle uno de esos amigos que oyen las radios facciosas, y nos dice con una sonrisita de conejo:

—Supongo que hoy no habrás oído los cañones. ¿Qué pasa?

—Tú no lo sabes, ¿verdad?

—No... Desde luego, me ha extrañado mucho.

—¿Y quieres saberlo?

—Sí, sí; dímelo...

Abro el paraguas, me abrocho el abrigo y le aclaro la duda:

—Pues nuestros cañones se han acatarrado, han tomado aspirina y se han metido en la cama a sudar...

Y mi interlocutor se quedó con la cara del bobo de Coria.

INFORMES DE CATALUÑA

El Gobierno de la Generalidad deliberará con el de la República para resolver los problemas planteados por la guerra

Acuerdos del Consejo de la Generalidad
Barcelona, 30.—En el Consejo último celebrado por el Gobierno de la Generalidad se tomó el acuerdo de tratar con el de la República de los problemas financieros, económicos, militares y administrativos planteados a consecuencia de la guerra, así como otros no menos interesantes que plantea el momento revolucionario actual. Hoy mismo marchará a Valencia una Comisión, integrada por los consejeros Sres. Comorera, Domenech y Sbert, para ocuparse del particular.

Se sabe que también abordarán el traspaso de la enseñanza del Estado a Cataluña, por estimarlo de vital interés en los momentos actuales la Censejería de Cultura.

Asimismo se acordó en dicha reunión variar los nombres de diversos pueblos de Cataluña que actualmente los tienen de carácter religioso.

Conferencia de Federica Montseny

Federica Montseny desarrollará el domingo por la mañana una conferencia, en el cine Coliseum, sobre el tema "Anarquismo y la realidad española".

Companys cumplimenta a la viuda del gran patriota Maciá

Poco después de mediodía salió de su residencia el presidente de la Generalidad, se-

ñor Companys, para cumplimentar a la viuda del que fué primer presidente, D. Francisco Maciá.

El Sindicato de la Madera eleva la jornada de trabajo

El Congreso de Sindicatos de la Madera de Cataluña ha acordado elevar la jornada de trabajo a cuarenta y ocho horas semanales.

Justicia popular

Se ha visto ante el Tribunal popular una causa contra Rosa y Montserrat Gasa, acusadas de actividades fascistas. Han sido condenadas a estar recluidas en un asilo, con la obligación de trabajar a beneficio de las milicias durante el tiempo que dure la guerra, y al pago de 50.000 pesetas de multa.

Gabriel Alomar, gravemente herido en un accidente automovilista

Esta tarde ha circulado en los centros oficiales la noticia de que uno de los automóviles que formaba parte de la caravana en que iban a Valencia los consejeros de la Generalidad Sres. Sbert, Comorera y Domenech ha sufrido un importante accidente poco antes de Villafranca del Panadés.

Las autoridades de Villafranca confirmaron la noticia, diciendo que los heridos eran

tres: Gabriel Alomar y dos agentes de la escolta del Sr. Domenech.

El accidente ocurrió dos kilómetros antes de dicho pueblo, y el automóvil dió dos vueltas de campana, debiéndose el accidente a intentar el chofer adelantar a un carro.

Gabriel Alomar sufre la fractura de dos costillas y quedó hospitalizado en el pueblo, hasta que una ambulancia lo traiga a Barcelona. Los agentes sufren heridas leves.

Varios fascistas detenidos

El alcalde de Igualada ha puesto a disposición del Tribunal popular al religioso de la abadía de Monserrat Ramón Casanova y a un amigo de éste, llamado Enrique, acusado de actividades fascistas.

También han sido detenidos Ana, María, Luisa y Victorio Estruch y Díaz de Lara y Teresa Videgain, quienes se dedicaban a reclutar elementos para la rebelión de Julio.

Otro detenido en el día de hoy ha sido Guillermo Grousau, de veintisiete años, tintorero, supuesto autor de la intoxicación de unas operarias que trabajaban en un taller de la calle de Trafalgar.

Audiencias del presidente de la República

El presidente de la República recibió en audiencia a los ministros Giral e Irujo y al rector de la Universidad de Barcelona.

Llegó a Barcelona el cadáver del capitán Molinos

Ha sido traído a Barcelona el cadáver del capitán de la columna Maciá-Companys Alfonso Molinos, muerto en el frente de Alcañiz.

El cadáver quedó depositado en el cuartel general de la Esquerra, por donde desfilan los afiliados a este partido.

Mañana se efectuará el entierro del cadáver.

LUIS DE TAPIA, ENFERMO

No sólo se cae, víctima del deber, en los campos de batalla. También en la retaguardia, lejos de la gloria triunfal de las batallas, inclinadas a nuestro favor por el gesto heroico de un hombre, se derrumban los hombres bajo el peso de un trabajo excesivo, de un esfuerzo demasiado prolongado. Uno de los hombres que en la retaguardia han perdido la salud, a quien el exceso de labor, el "surmenage" ha herido hondamente, es nuestro querido compañero y admirado poeta Luis de Tapia.

Hace tiempo—nuestros lectores habrán advertido la falta de sus magníficas "Cephus del día"—que Luis de Tapia se encuentra bastante enfermo. Ultimamente, su estado se agravó hasta el punto de ser preciso recluírle en una casa de salud.

No hemos de señalar cuánto lamentamos la enfermedad que aqueja a nuestro querido compañero. Estamos convencidos de que todos nuestros lectores, todos los españoles antifascistas, lo sentirá como nosotros y harán fervientes votos para que su restablecimiento sea lo más rápido posible.

EN PARIS

La huelga en el ramo de comestibles

París, 30.—Hoy ha continuado la huelga del ramo de comestibles, debido a la negativa de los huelguistas a aceptar el acuerdo firmado por sus delegados.

De todos modos, el conflicto sólo afecta al personal de depósitos, pues los dependientes al detall han reanudado el trabajo.

PARA FACILITAR EL TRIUNFO

La evacuación de mujeres y niños

Nueva expedición de mujeres

Con destino a la Maternidad de Casas de Benítez (Cuenca) ha salido ayer una nueva expedición de mujeres, en período de gestación, acompañadas de 40 niños.

Prosiguen con toda actividad las gestiones de la Delegación de Evacuación para evacuar nuevos grupos de mujeres, alejándolas de Madrid e instalándolas con toda clase de garantías en sitios que reúnen las necesarias condiciones.

Ofrecimientos de albergue para más de tres mil quinientos niños

Se han recibido en la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, los siguientes generosos ofrecimientos para albergar niños en el número que se indica:

Federación de Cooperativas de España (Barcelona), 331; Villa de Don Fadrique, 100; Almunia de San Juan (Huesca), 20; Alhama de Salmerón (Almería), 30; Exfiliiana (Granada), 20; Caniles (Granada), 30;

Ubeda (Jaén), 123; Baza (Granada), 50; Villatobas (Toledo), 10; Barcelona, 50; Caspe (Alicante), 181; Sax (Alicante), 100; Bélgida (Valencia), 50; Pomán de Cinca (Barbastro), 100; Gerona, 1.000; Reus, 500; Onteniente (Valencia), 150; Cazalilla (Jaén), 40; Canena (Jaén), 40; Yecla (Murcia), 198; Pozo Alcón (Jaén), 200; Ambite (Madrid), 100; Barcelona (Huérfana), 1, y Tortosa, 150.

Todos cuantos deseen alistar niños para ser evacuados a alguno de estos puntos deberán presentarse en la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31.

Citaciones ante la Secretaría de Evacuación

En la Secretaría general de la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, se interesa la comparecencia de las siguientes personas:

Juanita Gómez, sobrina de Pablo Cordina, la cual habitó en la calle de Romero Robledo, 24.

Tomás Gómez Fernández, encargado de un garaje de la calle de Guzmán el Bueno, y que vivió en el barrio de Argüelles.

Aquilino Alonso y Victoriana Alonso, que vivieron en las calles de Fernando el Católico y Andrés Mellado.

Manuel Vidal Alvera y Luis Vidal Alvera, que viven o han vivido en la calle de la Amistad, de Carabanchel Bajo, y Francisca Alarcón, esposa de Francisco Caffizares.

PERIODISMO

"Informaciones"

El periódico "Informaciones" será desde mañana, 1 de Enero, el diario de la noche del Partido Socialista Obrero Español.

UN ACTO DE PIRATERIA

El hundimiento del vapor "Komsomol"

La protesta del Gobierno español

Moscú, 30.—El doctor Marcelino Pascua, en nombre del Gobierno español, ha expresado al camarada Litvinov su sentimiento por el hundimiento del vapor "Komsomol" por los rebeldes.

La Prensa publica las resoluciones adoptadas en los actos celebrados en todo el país como protesta contra tal atentado, y los periódicos ponen de relieve la indignación producida entre los obreros ante semejante hecho. En todos los mítines los obreros pidieron que el Gobierno tome medidas energéticas para garantizar la seguridad de la navegación de los barcos soviéticos. Igualmente se acordó recaudar fondos para construir nuevos barcos.

PARA LOS COMBATIENTES

Un rasgo del Sindicato de Artes Blancas

Por la Directiva de la Sección de Confiteros del Sindicato de Artes Blancas le fué entregada ayer al alcalde de Madrid, camarada Cayetano Redondo, la suma de 25.705 pesetas, que ha ingresado en la subscripción municipal abierta a favor de los que luchan en el frente.

Esta aportación la hacen aquellos camaradas después de haber elaborado desinteresadamente millares de kilos de polvorones, mazapán y turrón, entregados ya por el Ayuntamiento, con seis mil litros de coñac, a los militantes que luchan en los distintos sectores del frente de Madrid, y como reintegro del valor de la almendra sobrante que para efectuar este obsequio adquirió el Ayuntamiento en Alicante.

Destacamos por su alto valor moral este rasgo de los camaradas del Sindicato de Artes Blancas.

Banco de Vizcaya ALCALA, 47

Capital autorizado:
100.000.000 de pesetas

Capital subscripto
y desembolsado:
60.000.000 de pesetas

Reservas:
50.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: Bancaya

Realiza toda clase de operaciones bancarias. Libretas de ahorro con servicio de huchas. Departamento especial de cajas de alquiler.

Sucursales en las principales poblaciones de España.

INFALIBLE CALICIDA OBRERO

UNA PESETA FRASCO
PIDASE EN FARMACIAS

Hasta el 6 de Enero,
Gran exposición
y venta de

JUGUETES

EN

Almacenes Rodríguez

Convocatorias

Agrupación de Padres y Protectores de Anormales Mentales

Se ruega a todos los socios y no asociados que tengan niños anormales que acudan al domicilio social, Secretaría, Príncipe 18, el sábado y domingo, respectivamente, de once a una, para un asunto de gran interés.

Secretariado general (J. S. U.)

Todos los secretarios generales de los pueblos de las comarcas de Alcalá de Henares, Torrelaguna y Aranjuez, como asimismo los secretarios generales de cada comarca, deberán presentarse el próximo domingo 3 de Enero, a fin de asistir a una reunión ampliada de este Comité provincial, a las once de la mañana.

Por ser de sumo interés los puntos a tratar, se ruega encarecidamente la asistencia de todos.

Obreras del Hogar

Se convoca a todas las compañeras comprendidas en el Sindicato Obreras del Hogar del Radio Oeste del Partido Comunista para hoy jueves, a las siete de la tar-

de, en la calle de Zurbano, 5 y 7. Con las compañeras que no acudan a dicha reunión se tomarán las medidas oportunas.

Partido Comunista

Se convoca a todos los camaradas de piedra, mármol y albañiles de la O. S. R. del Radio Oeste del Partido Comunista a una reunión que se celebrará hoy jueves, a las seis de la tarde, en Zurbano, 5 y 7.

Con los camaradas que no acudan a dicha reunión se tomarán las medidas oportunas.

Fracción Comunista de Vestido y Tocado

Por la presente convocamos a todos los militantes del Partido Comunista de la industria de Vestido y Tocado a una reunión que tendrá lugar hoy jueves, a las cinco y media de la tarde, en el domicilio de la Comisión sindical, Piamonte, 4.

Esperamos la asistencia de todos los camaradas y su puntualidad.

Asociación Profesional de Estudiantes del Magisterio (F. U. E.)

Por la presente se convoca a todos los estudiantes y maestros del plan profesional, a quienes interese seguir un cursillo para oficiales del Ejército español (columna del Rosal), para hoy jueves, a las

once, en el local de la Profesional del Magisterio, Zurbano, 19.

Grupo Sindical Socialista de Cerradores y Repartidores de Prensa de Madrid

Se ruega a los compañeros pertenecientes a este Grupo se pasen por nuestra Secretaría de la Casa del Pueblo hoy, 31 de Diciembre de 1936, y mañana, 1 de Enero del 37, de diez a una de la mañana, sin excusa de ninguna clase, para un asunto urgente que les interesa, advirtiendo a dichos compañeros que el que no lo haga será dado de baja.

Esta citación se hace extensiva a los simpatizantes al mismo.

CORREO DE ESPECTACULOS

CINE BARCELO

(Rincón de Cultura Batallones Frente de la Juventud).—Viernes, 1 de Enero, 3 y 5,15 tarde, noticiario falso número 2 y "Viva Villa" (Ballace Beery).

AVISOS

La Equitativa de Madrid, Sociedad de asistencia médico-farmacéutica

El Consejo obrero comunica a sus asociados que las oficinas de esta entidad continúan en Trujillos, 7, donde pueden dirigirse los evacuados de las zonas de guerra, de nueve a una de la mañana, para abonar sus recibos e indicarles dónde pueden solicitar los servicios médicos.

Espectáculos

CAPITOL.—(Comisión de Propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes).—3,15 y 5 tarde, el sensacional film soviético Las tres amigas. (Precio único, 1,50 pesetas.)

RIALTO.—(Dos funciones).—A las 3 y a las 5,15 (bajo el control del Rincón de Cultura de los batallones del Frente de la Juventud). Noticiario S. R. I. y Morena clara.

SALAMANCA.—(Altavoz del Frente).—3 y 5,30, el maravilloso film soviético Los marineros de Cronstadt.

MONUMENTAL CINEMA.—(Altavoz del Frente).—A las 3 y 4,45 tarde, el sensacional film soviético Las tres amigas. (Precios populares.)

GOYA (Puente de Vallecas).—(Altavoz del Frente).—A las 3,15 y 5 tarde, La patria os llama (epopeya de los aviadores soviéticos).

SECCIONES COOPERATIVA OBRERA CINEMATOGRAFICA AL SERVICIO DEL SUBCOMISARIADO DE PROPAGANDA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

PALACIO DE LA MUSICA.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, la vibrante película de Eisenstein Tempestad sobre Méjico y el documental español de la guerra civil en nuestra patria; ¡Párenos!

CINE ROYALTY.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, la sensacional película rusa El gran experimento y el documental español de la lucha en el frente y de la colaboración en la zona de retaguardia Solidaridad.

TIVOLI.—Todos los días, a las 3,15 y 5, el primer film soviético del triunfo y del optimismo que ha seguido a las duras pruebas de la revolución social, Rusia, revista 1940, y el gracioso film cómico Charlot, bombero.

CINE GIMENO (Puente de Vallecas).—3,15 y 5 de la tarde, la soberbia película rusa El expreso azul y el film cómico Charlot, maquinista.

ANUNCIOS POR SECCIONES

Hasta ocho palabras, cincuenta céntimos;

:: cada palabra más diez céntimos ::

ACEITES

HIJOS de Catarineu, Fuencarral, 54. Aceites, jabones y lejías; teléfono 10.427.

AUTOMOVILES

EL MODERNO. Garantizo carnet todas clases enseñando. 62811.

BODEGAS

BODEGAS LOS CEAS. Las más populares de Madrid y acreditadas en vinos de mesa. Pelayo, 5. 11357. Trafalgar, 17. 34485.

CAFES Y BARES

BAR Congosto, Aduana, 26. Gran centro futbolístico. Mariscos y cervezas.

COMADRONAS

NARCISA. Consulta reservada. hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

PAZ ISCAR. Consulta reservada. Hospedaje, médico especialista. Teléfono 25181. Glorieta Bilbao, 7.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70603.

EMBARAZO; menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

NORBERTA, consulta gratuita, faltas menstruación, especialista; 62056.

:: COMESTIBLES :: Y MANTEQUERIAS

SUCESORES de Izaguirre y Pérez. Comestibles al por mayor y menor. Casa central y oficinas, Amnistía, 7, teléfono 13.610; sucursales: Atocha, 83, teléfono 74.932; Calatrava, 2, teléfono 71.822; Estudios, 7, teléfono 72.738; Go... teléfono 51.227; León, 23, teléfono 70.1...

LOS mejores aceites "Uca". Jabón de tocador "Triana". De venta en ultramarinos finos.

: CONFITERIAS : Y PASTELERIAS

SU DESAYUNO será a base de magdalena. San Diego, alimento exquisito.

CONSULTAS MEDICAS

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

MATRIZ. reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20603.

ESPECIFICOS

BLÉNORRAGIA. Curación con inyección Uretral "Protargon" y Sellos Antiblenorrágicos Dr. Plaza. En Farmacias y en la del Dr. Plaza, Magdalena, 33.

GUARDAMUEBLES

EL MODERNO. Guardamuebles. Marqués Zafra, 28. Teléfono 62811.

HIGIENE

PRESERVATIVOS "La Ideal". Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

PATENTES

PATENTES. Marcas. Modelos. Clarke, Modet & C°. Alcalá, 61. Madrid.

RESTAURANTES

ABISINIA. Platos económicos. Servicio a la carta. Jardines, 14. Teléfono 24459.

COMO SE RESUELVE UN GRAN PROBLEMA

LA MAGNÍFICA LABOR DE UN MARXISTA MASON

Cae la tarde cuando, a duras penas, podemos ponernos en contacto con el compañero Palma, comandante del batallón El Socialista. Antes de saludarle e identificarnos, le habíamos visto caminar nervioso por los pasillos del espléndido edificio en que están instaladas las oficinas del batallón. No se comprende bien cómo un hombre de la complejión de éste pueda desenvolver tanta diligencia, ni cómo su aspecto bonachón pueda desarrollar tanta energía.

—¡Salud!—dice con voz firme, y enseguida comienza su charla amena, interesante y profunda.

El principio, como el fin, de sus palabras, repletas de nervio y fe en altos ideales, de arraigados sentimientos humanos y marxistas, van dedicados a nuestros fraternales y queridos compañeros Lezama y Egocheaga.

Entre ruegos a los camaradas auxiliares y debates telefónicos, disponiendo con admirable firmeza los últimos detalles de la magna obra que esta organización realiza y la que proyecta, nos habla de grandes propósitos, que han de resolver en plazo inmediato necesidades de los desvalidos, y en fecha próxima, quizá, el problema fundamental de la retaguardia, y, en fin, el gran problema social y económico, casi insoluble en las grandes potencias europeas.

—Esto que ves—y exhibe unos botes de conservas—es el principio de nuestra obra, de la obra del Partido Socialista, de Egocheaga. Son comidas en frío. Estos son de fabada, perfectamente preparada. Hemos adquirido de primera intención dos millones de botes para el Ejército, las milicias y la Comisión de Abastos. Y van a resultar a buen precio. A tres pesetas los de a kilo; a una setenta y cinco, los de medio, y a una diez, los de cuarto. Esto no pasa de ser una muestra, porque los artículos serán muy variados, todos al alcance de la economía proletaria, y nutritivos.

El defecto, mínimo por fortuna, que se observa en el abastecimiento de Madrid, a pesar del gran aumento de población existente, no es dependiente de la escasez de subsistencias, sino de la falta de medios de transporte; porque la febril actividad que las circunstancias imponen dan motivo al natural desgaste de los elementos. En plazo muy breve adquiriremos doscientos camiones, y con ellos se transportarán más de 22.000 toneladas de carbón a esta magnífica y heroica capital de la gran República española. Después, de forma continuada, podremos traer las 1.500 toneladas que a diario podrá producir alguna mina no muy distante.

El vastísimo programa de ese hombre admirable, a quien todavía no se le han reconocido sus formidables dotes de hacendista y organizador, que se llama Egocheaga, precisa lo que precisa todo y siempre, y más aún en momentos como los actuales: disciplina y organización perfecta, unidad y energía. No es hora de discutir; es hora de obrar. Pero con perfecta unión, con cohesión indisoluble, con la alteza de miras que a todos nos une, con la vista fija en un horizonte espléndido y brillante de libertad y justicia.

Si el Gobierno, la Junta de Defensa, las organizaciones todas, los elementos todos, tanto civiles como militares, prestan calor y ayuda a los proyectos del hoy coronel

compañero Egocheaga, muy pronto quedará resuelto el problema del abastecimiento, que, en guerras como la que padecemos, es el fundamento del triunfo. Porque organizar la retaguardia es triunfar y la manera más positiva y eficaz de ayudar a nuestros bravos combatientes.

El compañero Palma nos ruega prescindamos de todo elogio a su persona y a su labor, porque él sólo es un entusiasta colaborador del Partido Socialista y leal amigo de Egocheaga.

Cumplimos con el fraternal camarada comandante Palma no haciendo elogio alguno de su labor entusiasta, porque ello se desprende de su intensa labor.

—Ahora sí—añade con entusiasmo—me interesa digas que antes que nada soy francmasón, y que en nombre y para la consecución de nuestros principios de Libertad, Igualdad y Fraternidad, para y por la perfecta, verdadera y exacta obra de humanitarismo, trabajo con todo el entusiasmo que me presta mi alma. Laborar en francmasón es ser profundamente antifascista; combatir con toda saña a quienes no sólo procuran la ruina de esta España tradicionalmente grandiosa, sino que también han premeditado su desquiciamiento repartiendo su suelo entre las naciones donde impera la esclavitud.

Y el compañero Palma hace un canto magnífico de lirismo y amor a nuestra España, pleno de frases luminosas y cálidas como el ambiente de su amada Andalucía, su patria chica.

—Son éstos—afirma—momentos de una acción de conjunto plena y firme. Lo más bonito del conjunto es la acción, y de la acción lo más sublime, el trabajo. Con este fundamento vamos a revalorizar nuestra moneda en desarrollo de un exacto programa marxista, llegando al intercambio de productos. Esto, como puede verse, es de una importancia trascendental.

Mañana—continúa—podremos llevar a efecto la idea que para el día 24 tenían el Partido Socialista y Egocheaga, y que hubimos de dejar en suspenso por las disposiciones del Gobierno. Mañana repartiremos viveres por valor de más de cincuenta mil duros entre las familias de los bravos combatientes muertos y heridos en defensa de nuestra causa, sin distinción de partidos ni matices. Repartiremos 250.000 kilos de carbón mineral, 35.000 de carbón vegetal, 50.000 de pan, 70.000 de patatas, 25.000 de carne y 40.000 litros de vino, además de otros productos, como cebollas, ajos, etc.

En este encargo—termina—colaboran muchos compañeros, cuyos nombres no citamos porque la única y principal figura es el Partido Socialista, y como eje de ello, el compañero Egocheaga. Hay dificultades, pero la compenetración nos hará llegar a fin de triunfo absoluto y a la salvación de esta gran España, a cuyo pueblo saludo con todo cariño por medio de este gran periódico, entusiasta paladín de la causa.

HELIODORO F. EVANGELISTA

INGRESAD LOS FONDOS EN CUENTA CORRIENTE LIBRE. CON ELLO AYUDADIS AL DESARROLLO INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE ESPAÑA. (SINDICATO DE TRABAJADORES DE BANCA Y BOLSA, U. G. T.)

Acto de propaganda del Comisariado de Guerra

Intervienen Alvarez del Vayo y varios evadidos del campo faccioso

Valencia, 30.—En el teatro Olimpia se ha celebrado esta tarde un festival, primero de los actos organizados por el Subcomisariado de Propaganda del Comisariado general de Guerra.

El teatro estaba completamente lleno. Comenzó el acto con unas palabras del comisario general de Guerra y ministro de Estado, Alvarez del Vayo.

Dijo que el Subcomisariado de Propaganda del Comisariado general de Guerra dedica este acto, primero de sus trabajos, a los evadidos del campo enemigo.

“Nosotros queremos que al otro lado de la contienda se oiga a los propios soldados pasados a nuestras filas, se sepa el recibimiento que aguarda a quienes poniendo por encima de todo la causa de España, sintiendo, se españoles, vengan a nuestro lado para luchar por el porvenir de la causa obrera. Los recibiremos sin reservas, llevados por el sentimiento de solidaridad, compañeros de los del calvario sufrido. Dirigimos la mano al otro lado de la contienda a los que tengan todavía valor para escapar de la tiranía en que se incubía la traición. Les ofrecemos como contraste de las negruras de aquel territorio el espectáculo de ese Ejército del pueblo, con disciplina espontánea. A los que hayáis visto el trágico panorama de la Andalucía devastada y a Castilla arruinada, a los que hayáis visto la heroica resistencia de nuestro Madrid en las últimas ocho semanas, que ha escrito la página más formidable de bravura, a todos les hacemos nuestro llamamiento y les decimos: ¡Venid a nuestro lado! Les damos la posibilidad, a pesar del retraso en incorporarse a nuestras filas, de cooperar a la reconquista de nuestra España, a su transformación de gran nación. Yo, que he sentido vuestras emociones y os he representado en Ginebra, me dirijo ahora para que seáis también protagonistas del gran levantamiento nacional. Me dirijo a vosotros, camaradas invisibles, al entrar en 1937, que será el año de nuestra victoria, y os digo: ¡Somos los combatientes de la victoria, y por ello os podemos tender generosamente la mano; cogedla, estrechadla y venid a nuestras filas, camaradas!”

A continuación hablaron varios soldados evadidos de los campos facciosos.

Un soldado del regimiento de la Victoria refirió haber presenciado en Mérida el fusilamiento en un solo día de 22 mujeres y 23 hombres.

El mecánico de Aviación Carballeira, que recientemente con otro camarada entregó en Málaga un hidroavión, refirió ser testigo en Rostrogordo, donde se realizan las ejecuciones “legales”, del fusilamiento del general Romerales y del capitán Lere. Añadió que los comerciantes africanos tienen que comprar a la fuerza 200 pesetas de “lotería patriótica” en cada sorteo y distribuir la entre sus clientes. Otro soldado de Sevilla refirió a su vez que en San Telmo se amontonan los cadáveres de obreros fusilados, y que los fascistas obligan a los trabajadores a pasar entre ellos para que se acostumbren.

El moro Amheú Solimán habló del terror en Marruecos. Por último, se hizo la presentación del “guignol” de propaganda de Miguel Prieto. Hizo una caricatura del borracho Queipo, una parodia de “Los salvadores de España” con intervención de marroquíes, portugueses, alemanes e italianos, en estrecha hermandad con un obispo brutal y un general felón.

Terminó el acto cantándose “La Internacional”, y resultó brillantísimo.